

Prezenční bakalářské studium historie jednooborové/dvouoborové

Standardní doba trvání bakalářského prezenčního studia je 3 roky. Je ukončeno státní bakalářskou zkouškou, jejíž součástí je obhajoba bakalářské diplomové práce nebo předložení a přijetí bakalářské oborové práce.

Studenti bakalářského prezenčního studia historie jsou kromě oborových předmětů (kódy HIA, HIB) povinni absolvovat předměty tzv. společného základu (tedy filozofii, tělesnou výchovu a světový jazyk).

Kromě zkoušky ze světového jazyka dle vlastního výběru jsou studenti oboru historie povinni složit zkoušku z němčiny v rámci oborových předmětů (viz níže Doporučený studijní plán).

Jednotlivé kurzy bakalářského studijního programu si každý student může zapisovat zpravidla v jakémkoli sledu. U těch kursů, před jejichž zapsáním je nutno absolvovat některé jiné kurzy, je tato skutečnost uvedena v poznámkách aktuálního Studijního katalogu.

Kreditová zátěž a podmínky pro ukončení jednooborového diplomového bakalářského studia (imatrikulační ročník 2009/2010):

	<i>Počet kreditů</i>
TV	2
Filozofie	4
Světový jazyk	4
Povinné a povinně volitelné předměty oboru historie (kódy HIA)	61
Němčina	4
Seminář k dipl. bakal. práci	15
Bakalářská diplomová práce	0
Výběrové kurzy oboru historie (kódy HIB)	min. 26
Volitelné kurzy z celouniverzitní nabídky	64
Celkem	180

Kreditová zátěž a podmínky pro ukončení dvouoborového bakalářského studia (imatrikulační ročník 2009/2010):

	<i>Počet kreditů</i>	
	<i>Diplomové</i>	<i>Nediplomové</i>
TV	1	1
Filozofie	2	2
Světový jazyk	2	2
Povinné a povinně volitelné předměty oboru historie (kódy HIA)	61	61
Němčina	4	4
Seminář k bak. dipl. práci/seminář k bakal. oborové práci	15	5
Bakalářská diplomová/oborová práce	0	0
Výběrové kurzy oboru historie (kódy HIB)	10	10
Celkem	95	85

K **bakalářské zkoušce** se může přihlásit jen ten posluchač, který získal výše předepsaný počet kreditů a vypracoval bakalářskou diplomovou práci (v případě diplomového studia) nebo bakalářskou oborovou práci (v případě nediplomového studia).

Složení bakalářské zkoušky má ověřit základní znalosti dějin českých zemí, Československa a obecných dějin od raného středověku do současnosti, dále základní orientaci v dějepiscectví a osvojení základů historické práce. K bakalářské zkoušce se může přihlásit jen ten posluchač, který získal výše předepsaný počet kreditů.

K bakalářské zkoušce se student přihlašuje písemnou formou na sekretariátě ústavu (vzor přihlášky viz webové stránky HÚ), a to do 30. dubna pro červnový termín zkoušek, do 30. května pro zářijový termín zkoušek a do 30. listopadu pro lednový termín zkoušek.

Bakalářská diplomová práce má minimální rozsah 70 000 znaků, je psána na bílém papíru formátu A4, očíslované listy jsou vyvázány do pevných desek. Závaznou součástí práce je titulní strana, která obsahuje název univerzity, fakulty, ústavu, název práce, označení jejího typu (bakalářská diplomová), jméno zpracovatele, jméno vedoucího práce a rok zpracování (vzor titulního listu viz webové stránky HÚ), dále prohlášení autora o původnosti práce, obsah, soupis použitých pramenů a literatury a poznámkový aparát (viz též <http://www.phil.muni.cz/wff/w-studium/informace-ke-studiu/informace-o-studiu-na-ff>, vzor bakalářské práce). Zadání bakalářské diplomové práce je třeba stanovit zpravidla do konce 5. semestru studia (formulář zadání viz webové stránky HÚ).

Hotovou diplomovou práci ve dvou vyhotoveních student odevzdá na ústavu nejpozději v termínech do 15. května (pro obhajoby v červnovém termínu), do 15. července (pro obhajoby v prodlouženém zkouškovém období jarního semestru) a do 10. ledna (pro obhajoby ve zkouškovém období podzimního semestru). Studenti rovněž zveřejňují diplomovou práci vložení její elektronické verze do IS MU.

Bakalářská oborová práce (zapisují posluchači nediplomového studia) má rozsah 27 000 znaků, je psána na bílém papíru formátu A4, očíslované listy jsou vyvázány do kroužkové vazby. Závaznou součástí práce je titulní strana, která obsahuje název univerzity, fakulty, ústavu, název práce, označení jejího typu (bakalářská oborová), jméno zpracovatele, jméno vedoucího práce a rok zpracování, dále prohlášení autora o původnosti práce, obsah, soupis použitých pramenů a literatury a poznámkový aparát. Práce se odevzdává na ústavu nejméně 14 dnů před termínem bakalářské zkoušky.

Předložení bakalářské diplomové (oborové) práce má prokázat, že bakalář je schopen na základě literatury i pramenů a za odborného vedení vedoucího práce vymezit, kriticky vyhodnotit a v písemné podobě na odborné úrovni vyložit určitý historický problém. Student má právo navrhnout téma své bakalářské diplomové (oborové) práce a požádat o její vedení příslušného učitele. Po dohodě s vedoucím bakalářské diplomové (oborové) práce může jít i o rozšířenou seminární práci.

Doporučený studijní plán

Dodržení níže uvedeného doporučeného studijního plánu umožňuje studium zvládnout za předepsaných 6. semestrů s vyčleněním šestého semestru na psaní práce k bakalářské zkoušce. Zajišťuje rovnoměrné zatížení studentů alespoň v počtu hodin na jednotlivé semestry.

Plán je doporučený, nikoli závazný, a připouští varianty, neboť většina kursů (s výjimkou HIA101, HIA102, HIA103, HIA104, HIA108d, HIA113) bude vypisována jak v podzimním, tak v jarním semestru každého školního roku¹. Omezením je ale nutnost zapisovat některé

¹ Např. v průběhu prvních 3 semestrů lze alternativně zapsat celý blok středověkých dějin a blok dějin raného novověku (tedy můžete v I. semestru zapsat HIA107 Úvod do dějin raného novověku, ve II. semestru kursy raného novověku a HIA105 Úvod do středověkých dějin a ve III. semestru kursy středověké. Obdobně lze zapisovat v průběhu 4. a 5. semestru alternativně dějiny 19. stol. a dějiny 20. století.

kursy až po absolvování jiných (kursům ze středověkých dějin, raněnovověkých dějin apod. vždy předchází příslušný úvod).

Mezi předměty uvedenými ve studijním plánu jsou jak předměty povinné, které musí absolvovat všichni studenti historie, tak předměty povinně volitelné, z nichž si budou posluchači vybírat.

Povinné předměty jsou:

- HIA101 – Úvod do studia dějepisu
- HIA102 – Pomocné vědy historické
- HIA103 – Dějiny pravěku
- HIA105 – Úvod do studia středověkých dějin
- HIA104 – Dějiny starověku
- HIA107 – Úvod do dějin raného novověku
- HIA106 – Souhrnná zkouška ze středověkých dějin
- HIA108 – Souhrnná zkouška z dějin raného novověku
- HIA109u – Úvod do moderních dějin
- HIA109b – Dějiny českých zemí v 19. století
- HIA109z – Souhrnná zkouška z dějin 19. století
- HIA112z – Souhrnná zkouška z dějin 20. století
- HIA114I, HIA114II – Němčina I, II²
- HIA113 – Dějiny dějepisectví
- HIA115 – Bakalářská zkouška
- HIA119 – Seminář k diplomové bakalářské práci seminář (povinné pouze pro jednooborové studium)
- HIA117 – Bakalářská diplomová práce (povinné pouze pro jednooborové studium)

Povinně volitelné předměty jsou:

- HIA106a – Středověké dějiny východní Evropy
- HIA106b – Středověké dějiny českých zemí
- HIA106c – Středověké dějiny západní Evropy
- HIA106d – Středověké dějiny západní Evropy – Evropa vrcholného a pozdního středověku
- HIA108a – Dějiny raného novověku východní Evropy
- HIA108b – Dějiny raného novověku českých zemí
- HIA108c – Dějiny raného novověku západní Evropy
- HIA108d – Dějiny raného novověku střední Evropy
- HIA109a – Dějiny kultury a civilizace (1789-1918). Obecné dějiny 19. st. – východ
- HIA109c – Dějiny kultury a civilizace (1789-1918). Obecné dějiny 19. st. – západ
- HIA112a – Evropa od rozdělení k jednotě. Obecné dějiny 20. století
- HIA112b – Dějiny Československa 20. století
- HIA112c – Státy a národnosti ve střední Evropě ve 20. století. Obecné dějiny 20. stol.
- HIA112d – Meziválečná Evropa. Obecné dějiny 20. stol.
- HIA112e – Evropa po 2. světové válce. Obecné dějiny 20. stol.

² Studenti bakalářského studia oboru historie musí složit zkoušku z němčiny (navštěvovat výuku není povinné!). Pokud si němčinu zapíše jako světový jazyk (v rámci výuky Centra jazykového vzdělávání MU) a pokud složí zkoušku na jiném oboru, který ji rovněž předepisuje (např. archivnictví, etnologie), bude jim absolvovaná zkouška uznána i pro obor historie. Tito studenti a posluchači dvouoborového studia oborů historie – německý jazyk si zapíše místo němčiny adekvátní počet výběrových kursů (kódy HIB v celkové hodnotě 4 kreditů).

- HIA119 – Diplomový seminář (pokud hodláte psát diplomovou práci z oboru historie)
- HIA120 – Seminář k bakalářské oborové práci
- HIA117 – Bakalářská diplomová práce (pokud hodláte psát diplomovou práci z oboru historie)
- HIA118 – Bakalářská oborová práce

Dále se k povinně volitelným předmětům řadí i tzv. **výběrové kursy** z historie, jejichž kód začíná písmeny HIB. V průběhu celého bakalářského studia posluchači musí za výběrové kursy posluchači získat následující počet kreditů: dvouoborové studium – 10 kreditů, jednooborové studium – minimálně 24 kreditů.

Prezenční navazující magisterské studium historie neučitelské, jednooborové/dvouoborové

Magisterské prezenční studium historie je studium čtyřsemestrové a je zakončeno státní magisterskou zkouškou. Je určeno pro absolventy bakalářského studia oboru historie na FF MU i absolventy historie a příbuzných oborů z jiných univerzit. Může následovat až po úspěšném ukončení bakalářského studia a po splnění vstupních podmínek. Magisterské studium je koncipováno jako dvouoborové i jako jednooborové.

Magisterské studium historie je specializační, tzn. že posluchači si s výhledem na zaměření své diplomové, popř. oborové práce volí jednu z nabízených studijních specializací; studenti jednooborového studia kromě zvolené specializace, v jejímž rámci budou psát diplomovou práci a kterou musí absolvovat celou, navštěvují také zvolené kursy z dalších studijních specializací.

Pro akademický rok 2009/2010 si posluchači mohou vybírat z těchto studijních specializací, přičemž kurs z moderního dějepisectví (HIA241) je společný pro všechny specializace bez rozdílu:

1. Dějiny středověku (kódy HIA228, HIA246I, HIA246II, HIA251, HIB252)
2. Dějiny raného novověku (kódy HIA206, HIA207, HIA208, HIA210, HIA242)
3. Dějiny 19. a 20. století (kódy HIA211, HIA215, HIA226, HIA240, HIA243)
4. Mezinárodní vztahy a evropská studia (kódy HIA217, HIA218, HIA219, HIA248, HIA249)
5. Církevní dějiny (kódy HIA251, HIA253, HIA252, HIA254, HIA255)

Tematické zaměření přednášek a seminářů v rámci každé z těchto studijních specializací se může v jednotlivých letech měnit, vždy však půjde vedle moderního dějepisectví o tři přednášky a dva semináře, které budou profilujícími kursy pro danou specializaci.

Kreditová zátěž a podmínky pro ukončení neučitelského jednooborového magisterského prezenčního studia historie (1. ročník v r. 2009/2010):

	<i>Počet kreditů</i>
Předměty studijní specializace	24

Předměty dalších studijních specializací	24
Moderní dějepisectví	6
Diplomové semináře	15 + 15
Magisterská diplomová práce	0
Výběrové kursy oboru historie (kódy HIB)	min. 24
Volitelné kursy z celouniverzitní nabídky	8
Světový jazyk	4
Celkem	120

Diplomové jednooborové (neučitelské) studium historie je možno ukončit po získání nejméně **120 kreditů**, obhájením diplomové práce a složením státní magisterské zkoušky.

Kreditová zátěž a podmínky pro ukončení neučitelského dvouoborového magisterského prezenčního studia historie (1. ročník v r. 2009/2010) :

	<i>Počet kreditů</i>	
	<i>Diplomové</i>	<i>Nediplomové</i>
Předměty studijní specializace	24	24
Moderní dějepisectví	6	6
Semináře k magisterské diplomové práci I, II /Seminář k magister. oborové práci	15 + 15	10
Magisterská diplomová práce/oborová práce	0	0
Výběrové kursy oboru historie (kódy HIB)	8	8
Světový jazyk	2	2
Celkem	70	50

Diplomové dvouoborové neučitelské studium historie je možno ukončit po získání nejméně **70 kreditů**, obhájením diplomové práce na oboru historie a složením státní magisterské zkoušky.

Nediplomové dvouoborové studium historie je možno ukončit po získání nejméně **50 kreditů**, uznání oborové práce k státní magisterské zkoušce na oboru historie a složením státní magisterské zkoušky.

Státní magisterská zkouška: podmínkou připuštění ke státní magisterské zkoušce je získání předepsaného počtu kreditů (viz výše). Státní magisterská zkouška ověřuje hlubší znalost souvislostí českých a obecných dějin a moderního dějepisectví, klade důraz na zvládnutí problematiky studijní specializace a základních metod a postupů historické práce.

Ke státní magisterské zkoušce se student přihlašuje písemnou formou na sekretariátě ústavu (vzor přihlášky viz webové stránky HÚ), a to do 30. dubna pro červnový termín zkoušek, do 30. května pro zářijový termín zkoušek a do 30. listopadu pro lednový termín zkoušek.

Posluchači diplomového studia historie jsou povinni zpracovat ke státní magisterské zkoušce **magisterskou diplomovou práci**. Její předložení a obhájení má prokázat, že diplomant je schopen na základě literatury i pramenů a za odborného vedení vedoucího diplomové práce vymezit, kriticky vyhodnotit a v písemné podobě na vysoké odborné úrovni vyložit určité historické téma. Zadání diplomové práce je třeba stanovit zpravidla do konce 1. semestru navazujícího magisterského studia (formulář zadání magisterské diplomové práce viz webové

stránky HÚ). Téma diplomové práce si studenti mohou zvolit po dohodě s některým z pověřených učitelů. Téma práce musí být zvoleno v rámci specializace, kterou student studuje. Diplomová práce má nejméně 140 000 znaků. Práce je psána na bílém papíru formátu A4, očíslované listy jsou vyvázány do pevných desek. Závaznou součástí práce je titulní strana, která obsahuje název univerzity, fakulty, ústavu, název práce, označení typu práce (magisterská diplomová), jméno autora, vedoucího práce a rok zpracování (vzor titulního listu viz webové stránky HÚ). Dále je závaznou součástí prohlášení o původnosti práce, obsah, soupis použitých pramenů a literatury a poznámkový aparát (viz též <http://www.phil.muni.cz/wff/w-studium/informace-ke-studiu/informace-o-studiu-na-ff>, vzor bakalářské práce). Hotovou diplomovou práci ve dvou vyhotoveních student odevzdá na sekretariátě ústavu nejpozději v termínech do 15. května (pro obhajoby v červnovém termínu), do 15. července (pro obhajoby v prodlouženém zkouškovém období jarního semestru) a do 10. ledna (pro obhajoby ve zkouškovém období podzimního semestru). Studenti rovněž zveřejňují diplomovou práci vložím její elektronické verze do IS MU. Posluchači nediplomového studia historie jsou povinni zpracovat **magisterskou oborovou práci**, a to v rozsahu 55 000 znaků. Její předložení má prokázat, že absolvent studia historie je schopen na základě literatury i pramenů a za odborného vedení vedoucího oborové práce vymezit, kriticky vyhodnotit a v textu na odborné úrovni vyložit určitý historický problém. Téma oborové práce nesmí být totožné s tématem práce bakalářské diplomové, resp. bakalářské oborové práce a student si je volí v rámci specializace, kterou studuje, podle obdobných pravidel jako diplomovou práci. Oborová práce je psána na bílém papíru formátu A4, očíslované listy jsou vyvázány do kroužkové vazby. Závaznou součástí práce je titulní strana, která obsahuje název univerzity, fakulty, ústavu, název práce, označení typu práce (magisterská oborová), jméno zpracovatele, jméno vedoucího práce a rok zpracování, dále prohlášení autora o původnosti práce, obsah, soupis použitých pramenů a literatury a poznámkový aparát. Práce se odevzdává na ústavu nejméně 14 dnů před termínem státní magisterské zkoušky.

Prezenční navazující magisterské studium historie učitelské, jednooborové/dvouoborové

Magisterské prezenční studium učitelství historie pro střední školy (navazující) je koncipováno jako studium jednooborové nebo dvouoborové a je zakončeno státní magisterskou zkouškou. Je určeno pro absolventy bakalářského studia oboru historie na FF MU i absolventy historie a příbuzných oborů z jiných univerzit, kteří mohou toto studium absolvovat i jako druhé (souběžné) magisterské studium. Může následovat až po úspěšném ukončení bakalářského studia a po splnění vstupních podmínek.

K úspěšnému ukončení magisterského prezenčního učitelského studia historie musí posluchač absolvovat jednak předměty pedagogicko-psychologické, jejichž výuku zabezpečuje Ústav pedagogických věd a Psychologický ústav, a jednak kursy oborové – historické.

Pro akademický rok 2009/2010 si posluchači mohou vybírat z těchto studijních specializací, přičemž kurs z moderního dějepisectví (UZHIA241) je společný pro všechny specializace bez rozdílu:

1. Dějiny středověku (kódy UZHIA228, UZHIA246I, UZHIA246II, UZHIA251, UZHIA252)

2. Dějiny raného novověku (kódy UZHIA206, UZHIA207, UZHIA208, UZHIA210, UZHIA242)
3. Dějiny 19. a 20. století (kódy UZHIA211, UZHIA215, UZHIA226, UZHIA240, UZHIA243)
4. Mezinárodní vztahy a evropská studia (kódy UZHIA217, UZHIA218, UZHIA219, UZHIA248, UZHIA249)
5. Církevní dějiny (kódy UZHIA251, UZHIA252, UZHIA253, UZHIA254, UZHIA255)

Studenti, kteří na FF souběžně studují magisterské odborné studium historie, mají studium učitelství evidováno jako druhé studium a registrují se do obou studií. Diplomovou práci odevzdávají na odborném studiu, výsledek její obhajoby se započítává i do programu Učitelství. Stejně se započítává výsledek státní zkoušky na 1. a 2. oboru dvouoborového studia.

Studenti, kteří na FF studují pouze studijní program Učitelství historie pro střední školy, absolvují studium podle stanoveného studijního plánu, diplomovou práci jim zadává Historický ústav.

Kreditová zátěž a podmínky pro ukončení jednooborového navazujícího magisterského prezenčního studia učitelství historie pro střední školy (1. ročník v r. 2009/2010):

<i>Pedagogicko-psychologické předměty</i>			
Pedagogika	1/1	zk	4 kr
Psychologie pro učitele I	1/1	z	3 kr.
Psychologie pro učitele II	1/1	zk	4 kr.
Obecná didaktika	1/1	zk	4 kr.
Vybrané problémy školní pedagogiky a didaktiky se zaměřením na učitelství dějepisu	1/1	z	4 kr.
Didaktika dějepisu	1/1	zk	4 kr.
Pedagogická praxe	4 týdny	z	5 kr.
<i>Celkem 28 kr.</i>			
Světový jazyk			4 kr.
<i>Oborové předměty historie</i>			
Předměty studijní specializace			24 kr.
Předměty z dalších stud. specializací			10 kr.
Moderní dějepisectví			6 kr.
Výběrové kurzy oboru historie (kódy HIB)			18 kr.
Diplomový seminář I, II			30 kr.
Diplomová práce			0 kr
Celkem			120 kr.

Posluchači jednooborového prezenčního studia učitelství historie jsou povinni zpracovat ke státní magisterské zkoušce **magisterskou diplomovou práci** z oboru historie (viz výše – Prezenční navazující magisterské studium historie neučitelské). Absolvují rovněž **dva semestry** diplomového semináře (UZHIA221I, UZHIA221II).

Kreditová zátěž a podmínky pro ukončení dvouoborového navazujícího magisterského prezenčního studia učitelství historie pro střední školy (1. ročník v r. 2009/2010):

<i>Pedagogicko-psychologické předměty společné pro oba obory</i>			
Pedagogika	1/1	zk	4 kr.
Psychologie pro učitele I, II	1/1	z	7 kr.
Obecná didaktika	1/1	zk	4 kr.
Vybrané problémy školní pedagogiky a didaktiky se zaměřením na učitelství dějepisu	1/1	z	4 kr.
Didaktika dějepisu	1/1	zk	4 kr.
Vybrané problémy školní pedagogiky.... 2. předmětu	1/1	z	4 kr.
Didaktika 2. předmětu	1/1	zk	4 kr.
Pedagogická praxe (dějepis)	4 týdny	z	5 kr.
Pedagogická praxe (2. obor)	4 týdny	z	5 kr.
Světový jazyk			4 kr.
Celkem			45 kr.
<i>Oborové předměty historie diplomové studium</i>			
Předměty studijní specializace			24 kr.
Moderní dějepisectví			6 kr.
Diplomový seminář			15 kr.
Oborové předměty druhého nedipl. oboru			30 kr.
Celkem			75 kr.
Celkem za studium			120 kr.
<i>Oborové předměty historie nediplomové studium</i>			
Předměty studijní specializace			24 kr.
Moderní dějepisectví			6 kr.
Oborové předměty druhého diplomového oboru			45 kr.
Celkem			75 kr.
Celkem za studium			120 kr.

Posluchači diplomového studia jsou povinni zpracovat ke státní magisterské zkoušce **magisterskou diplomovou práci** z oboru historie (viz výše – Prezenční navazující magisterské studium historie neučitelské). Na rozdíl od neučitelského studia ovšem absolvují pouze jeden semestr diplomového semináře (UZHIA221I nebo UZHIA221II). Posluchači nediplomového dvouoborového studia nebudou zpracovávat **magisterskou oborovou práci!!!** (na rozdíl od prezenčního neučitelského navazujícího magisterského studia historie, v němž zůstává oborová práce a seminář k oborové práci povinnými!!!).

Kombinované bakalářské jednooborové studium historie

Výuka *v kombinovaném (dálkovém) studiu* bude realizována dle přiloženého studijního plánu. Konzultace se budou konat v průběhu podzimního a jarního semestru jednou za čtrnáct dnů v pátek. Posluchačům budou v průběhu semestru zadávány individuální písemné práce ze zadané literatury a preferovány budou písemné formy ověřování znalostí, zaměřené na praktické samostatné zvládnutí problematiky (seminární práce, eseje apod.). Časový rozvrh výuky bude konkretizován před zahájením semestru.

Kreditová zátěž a podmínky pro ukončení bakalářského kombinovaného studia historie

Kód	Předmět	Vyučující	Konz. hod.	Zakončení	Kredity
	I. semestr				
HIAK101I	Úvod do studia dějepisu I	Chocholáč, Wihoda	14	z	5
HIAK102	Pomocné vědy historické	Sviták	14	zk	7
HIAK103	Dějiny pravěku	Katedra archeologie	14	zk	7
	II. semestr				
HIAK101II	Úvod do studia dějepisu II	Knoz, Dvořák	14	zk	8
HIAK104	Dějiny starověku	Bednaříková	14	zk	7
HIAK105	Úvod do studia středověkých dějin	Borovský	7	k	5
HIAK106b	Středověké dějiny českých zemí	Jan	7	z	4
	III. semestr – nerealizuje se				
HIAK106a	Středověké dějiny východní Evropy	Boček	7	z	4
HIAK106c	Středověké dějiny západní Evropy	Wihoda	7	z	4
HIAK106	Středověké dějiny ³	Boček, Borovský, Wihoda, Jan	0	zk	5
HIAK107	Úvod do dějin raného novověku	Malý Chocholáč, Knoz	7	k	5
HIAK108b	Dějiny raného novověku českých zemí	Malý, Chocholáč	7	k	4
HIAK108c	Dějiny raného novověku západní Evropy	Knoz	7	k	4
HIAK114I	Němčina I	Stoklásková	7	z	2
	IV. semestr – nerealizuje se				
HIAK108a	Dějiny raného novověku východní Evropy	Boček	7	k	4
HIAK108	Dějiny raného novověku ⁴	Boček, Chocholáč, Knoz	0	zk	5
HIAK109u	Úvod do moderních dějin ⁵	Dvořák, Fasora, Hanuš, Vykoupil	7	k	5
HIAK109a	Obecné dějiny 19. století - východ	Vlček	7	k	4
HIAK109b	Dějiny českých zemí v 19. století	Malíř, Fasora	7	k	4
HIAK109c	Obecné dějiny 19. století - západ	Hanuš	7	k	4
HIAK109z	Souhrnná zkouška z dějin 19. století ⁶	Malíř, Fasora, Hanuš, Vlček	0	zk	5

³ Zkouška z dějin středověku zahrnuje látku obecných a českých dějin středověku (viz kursy HIAK106a, HIAK106b, HIAK 106c).

⁴ Zkouška z dějin raného novověku zahrnuje látku obecných a českých dějin raného novověku (viz kursy HIAK108a, HIAK108b, HIAK 108c).

⁵ Úvod je společný pro dějiny 19. a 20. století.

⁶ Zkouška z dějin 19. století zahrnuje látku obecných a českých dějin 19. století a úvodu do moderních dějin (viz kursy HIAK109u, HIAK109a, HIAK109b, HIAK 109c).

HIAK114II	Němčina II	Stoklásková	7	zk	3
	V. semestr				
HIAK112a	Evropa od rozdělení k jednotě. Obecné dějiny 20. století	Goněc	7	k	4
HIAK112b	Dějiny Československa 20. století	Vykoupil	7	k	4
HIAK112c	Státy a národnosti ve střední Evropě ve 20. století. Obecné dějiny 20. století	Dvořák	7	k	4
HIAK112z	Souhrnná zkouška z dějin 20. století ⁷	Dvořák, Goněc, Vykoupil	0	zk	3
HIAK113	Moderní historiografie	Boček, Borovský, Hanuš, Vlček	21	zk	11
	VI. semestr				
HIAK124	Samospráva na Moravě 1848-1914	Fasora	7	k	5
HIAK118	Středověká města	Borovský	7	k	5
HIAK119	Kapitoly z dějin třetí republiky – 1945 -1948	Dvořák	7	k	5
HIAK120	Politické elity I. republiky	Vykoupil	7	k	4
HIAK121	Hospodářské a politické dějiny západní Evropy 1945-současnost	Goněc	7	k	4
	Závěrečná práce a zkouška				
HIAK123	Seminář k bakalářské diplomové práci			z	15
HIAK116	Bakalářská diplomová práce			z	0
HIAK122	Státní závěrečná zkouška bakalářská				0
	Průběžně				
PHK0001	Filosofie (výuka pouze v PS)	Katedra filosofie	4 x 2 hod.	zk	4
	Povinně volitelné předměty z nabídky kursů HÚ (B-kredity) ⁸			z, k	8

Bakalářská zkouška má ověřit základní znalosti dějin českých zemí, dějin Československa a obecných dějin od raného středověku do současnosti, dále základní orientaci v dějepisectví a osvojení základů historické práce.

K bakalářské zkoušce se může přihlásit jen ten posluchač, který získal výše předepsaný počet kreditů a vypracoval bakalářskou diplomovou práci. Téma diplomové práce si studenti mohou zvolit po dohodě s některým z pověřených učitelů (formulář zadání viz webová stránka HÚ).

⁷ Zkouška z dějin 20. století zahrnuje látku obecných a československých dějin 20. století (viz kursy HIAK112a, HIAK112b, HIAK112c).

⁸ Posluchači si dohodnou individuální konzultace a podmínky k získání kreditů u jednotlivých učitelů zvolených kursů. Nabídka kursů viz Katalog předmětů Informačního systému MU nebo platný Studijní program FF MU pro denní studium.

K bakalářské zkoušce se student přihlašuje písemnou formou na sekretariátě ústavu (vzor přihlášky viz webové stránky HÚ), a to do 30. dubna pro červnový termín zkoušek, do 30. května pro zářijový termín zkoušek a do 30. listopadu pro lednový termín zkoušek.

Bakalářská diplomová práce má minimální rozsah 70 000 znaků, je psána na bílém papíru formátu A4, očíslované listy jsou vyvázány do pevných desek. Závaznou součástí práce je titulní strana, která obsahuje název univerzity, fakulty, ústavu, název práce, typ práce (bakalářská diplomová), jméno zpracovatele, jméno vedoucího práce a rok zpracování, dále prohlášení autora o původnosti práce, obsah, soupis použitých pramenů a literatury a poznámkový aparát

(viz https://is.muni.cz/auth/do/1421/4581421/Vzor_bakalarske_prace.pdf).

Hotovou diplomovou práci ve dvou vyhotoveních student odevzdá na ústavu nejpozději v termínech do 15. května (pro obhajoby v červnovém termínu), do 15. července (pro obhajoby v prodlouženém zkouškovém období jarního semestru) a do 10. ledna (pro obhajoby ve zkouškovém období podzimního semestru). Studenti rovněž zveřejňují diplomovou práci vložení její elektronické verze do IS MU.

Doktorské studium oborů Historie – české dějiny (č. 71-02-9/51) a Historie – obecné dějiny (č. 71-01-9/51)

Školící pracoviště

Historický ústav
Filozofická fakulta MU
Arna Nováka 1
602 00 Brno

Členové oborové komise oboru Historie – české dějiny:

- **prof. PhDr. Jiří Malíř, CSc.**
předseda
- **doc. PhDr. Jiří Hanuš, Ph.D.**
místopředseda

Interní členové

- prof. PhDr. Petr Fiala, Ph.D., LL.M.
- doc. PhDr. Vladimír Goněc, CSc.
- doc. PhDr. Jiří Hanuš, Ph.D.
- doc. Mgr. Libor Jan, Ph.D.
- prof. PhDr. Mgr. Tomáš Knoz, Ph.D.
- doc. PhDr. Helena Krmíčková, Dr.
- prof. PhDr. Jiří Kroupa, CSc.
- prof. PhDr. Jiří Malíř, CSc.
- prof. PhDr. Zdeněk Měřínský, CSc.
- prof. PhDr. Jana Nechutová, CSc.

- prof. PhDr. Josef Válka, CSc.
- doc. PhDr. Martin Wihoda, Ph.D.
- prof. PhDr. Jan Zouhar, CSc.

Externí členové

- prof. PhDr. Zdeněk Beneš, CSc.
(Univerzita Karlova v Praze)
- prof. PhDr. PaedDr. Pavel Marek, Dr.
(Univerzita Palackého v Olomouci)
- doc. PhDr. Bohumír Smutný, Dr.
(Moravský zemský archiv v Brně)
- doc. PhDr. Radomír Vlček, CSc.
(Akademie věd České republiky v Brně)

Členové oborové komise oboru Historie – obecné dějiny:

- **prof. PhDr. Mgr. Tomáš Knoz, Ph.D.**
předseda
- **doc. PhDr. Martin Wihoda, Ph.D.**
místopředseda

Interní členové

- doc. PhDr. Pavel Boček, CSc.
- prof. PhDr. Petr Fiala, Ph.D., LL.M.
- doc. PhDr. Vladimír Goněc, CSc.
- doc. PhDr. Jiří Hanuš, Ph.D.
- doc. Mgr. Libor Jan, Ph.D.
- prof. PhDr. Mgr. Tomáš Knoz, Ph.D.
- prof. PhDr. Jiří Kroupa, CSc.
- prof. PhDr. Jiří Malíř, CSc.
- prof. PhDr. Ctibor Nečas, DrSc.
- prof. PhDr. Maxmilián Strmiska, Ph.D.
- doc. PhDr. Martin Wihoda, Ph.D.
- prof. PhDr. Jan Zouhar, CSc.

Externí členové

- doc. PhDr. Ladislav Hladký, CSc.
(Akademie věd České republiky)
- prof. PhDr. PaedDr. Pavel Marek, Dr.
(Univerzita Palackého v Olomouci)
- prof. PhDr. Jiří Pešek, CSc.
(Univerzita Karlova v Praze)
- doc. PhDr. Radomír Vlček, CSc.
(Akademie věd České republiky)

Výzkumná problematika pracoviště:

HÚ FF MU se svými výzkumnými aktivitami angažuje při odborném zpracování nejrůznějších témat dějin českých zemí a Československa od raného středověku do současnosti i vybraných problémů obecných dějin zejména dějin západní, střední a východní Evropy. S ohledem na přístupnost archivních a knihovních fondů a na existující dělbu práce mezi jednotlivými historickými pracovišti v republice převládá ve výzkumném zaměření HÚ problematika dějin českých zemí a Československa se zvláštním zaměřením na dějiny Moravy se zřetelem k širším souvislostem dějin střední Evropy, jak o tom vypovídají zejména 3 vydané svazky Dějin Moravy i řada monografií a studií pracovníků HÚ. Pracovníci Historického ústavu jsou rovněž členy řešitelského týmu Výzkumného střediska pro dějiny střední Evropy: prameny, země, kultura (viz www.dsebrno.cz), do jehož činnosti mohou být zapojeni též posluchači doktorského studia historie.

Obhájené disertační práce (1996-2008):

- Slovenská otázka v politice českých socialistických stran v první polovině 20. let
- Italská Nová levice a protestní hnutí (1967-1978)
- Československá živnostensko-obchodnická strana v letech 1918-1938
- Wissenschaftliche Beziehungen zwischen den böhmischen Ländern und Ungarn
- Proměna stavu a kompozice obyvatelstva na panství Bruntál od poč. 17. století
- Katolický modernismus na Moravě
- Hospodářská politika habsburské monarchie ve vztahu k českému plátenictví mezi slezskými válkami a válkou sedmiletou
- Od demokratického socialismu k demokracii
- Role Jana Jiřího Krnovského ve stavovských hnutích
- Církev v české společnosti po květnu 1945
- „Léta Páně položil vejrunk...“ (Sonda do finančního hospodaření poddaných na západní Moravě koncem 16. a 17. století)
- Středověké synody olomoucké diecéze
- Državy Karla st. ze Žerotína po Bílé hoře
- Vznik moravského markrabství
- Jiří Stříbrný (profil politika)
- Vývoj českého národního vědomí na Moravě
- Soudy, úřady a Morava ve 13. století
- Demografické charakteristiky brněnského obyvatelstva v 18. století
- Systém české zemské péče o mládež na Moravě 1921 – 1937
- Struktura a vývoj obyvatelstva komorního města Pardubice v letech 1605-1675
- Veterinární medicína v českých zemích v letech předmnichovské ČSR
- Obchodní válka na námořních komunikacích v II. světové válce
- Antimendikantské polemiky na pozadí traktátu De periculis novissimorum temporum
- Životní styl české šlechty v 19. století
- Židovský Mikulov
- Vysídlení Němců z jižní Moravy 1945-1949
- Cizincem na Moravě. Zákonodárství a praxe pro cizince na Moravě 1750-1867
- Kláštery, panovník a zakladatelé na středověké Moravě (14. a 15. století)
- Město, válka a daně. Brno v moravském berním systému za dlouhé války
- Kapitoly z dějin rozpadu Jugoslávie
- Středoevropské hnutí mezi Vídní a Brnem v letech 1929-1939
- Židovská otázka v carském Rusku 1811-1906. Vláda, Židé a antisemitismus
- Vnitřní odsun. Průběh, motivy a paralely přesídlování německého obyvatelstva

- Eschatologie, vědění a politika. Příspěvek k dějinám myšlení pobělohorského exilu
- Vévoda Přemek Opavský (1366-1433) ve službách posledních Lucemburků
- Česká provincie Řádu sv. Jana Jeruzalémského za vlády Lucemburků (1310-1419)
- Střežení státní hranice pohraniční stráží v letech 1951-1955
- Majetek johanitského řádu v Čechách ve 12. - 16. století
- Nižší šlechta na Bučovicku a Slavkovsku před husitskou revolucí
- Kristiánova legenda a počátky českého politického myšlení
- Diplomatické vztahy mezi Habsburky a Ruskem v letech 1654-1656
- Protipartizánské operace na Moravě v letech 1944-1945
- Rusko – italské diplomatické a obchodní vztahy v druhé polovině 17. století
- Rodina Trappů v Brně. V kontextu doby a současníků
- Malá Dohoda a střední Evropa 1933-1948
- Moravský státní úředník a vrcholné Rakousko-Uhersko
- Zrod meziválečného horthyovského Maďarska
- Fratres minimi. Německo-česká provincie řádu paulánů v 16. – 18. století (s hlavním zřetelem k dějinám moravských konventů)
- Příběhy o hrdé pokoře. Aristokracie českých zemí a císařský dvůr v době vrcholného baroka
- Eduard Winter v německém dějepisectví v protektorátu. Biografická studie o kariéře, přizpůsobení a politické podřízenosti historiografie
- Vznik studené války“ v americké historiografii zahraničních vztahů USA
- Kapitoly z dějin katolické církevní správy na Moravě v době husitské (1408-1457)
- Zahraniční politika krále Václava II. v letech 1283-1300
- Rytířský stav na Moravě v raném novověku
- Smrt a spása duše v 17.-18. století: brněňští měšťané a osudy potridentské zbožnosti
- Poté. Postoj a přístup k Židům v českých zemích po druhé světové válce (1945-1947/1953)
- Beneficia, záduší a patronát v barokních Čechách na příkladu panství Třeboň na přelomu 17. a 18. století

Způsob školení

Základem doktorského studia na Historickém ústavu FF MU je systematická a samostatná příprava na tvůrčí vědeckou a odbornou práci pod vedením a dohledem školitele a za odborné a organizační podpory pracoviště a příslušné oborové komise a oborové rady. Podle možnosti a potřeb lze žádat o konzultaci i jiná specializovaná pracoviště, případně absolvovat část doktorského studia v zahraničí. Školitel poskytuje doktorandovi metodickou pomoc při heuristice, orientaci v nejnovější literatuře, při stanovení základní koncepce a metod zpracování tématu disertace a při hledání optimálního řešení dílčích výzkumných problémů a dohlíží na plnění studijního plánu.

Doktorské studium lze absolvovat interní nebo externí formou v oboru historie - české dějiny a v oboru historie - obecné dějiny, přičemž o přijetí do studia rozhoduje vstupní pohovor, v jehož rámci zájemce představí svůj výzkumný projekt a metodický způsob jeho řešení. Součástí doktorského studia je také účast na odborných seminářích a konferencích, příprava vlastní publikační činnosti, aktivní podíl na vědecké, pedagogické a ediční aktivitě ústavu.

STUDIJNÍ PLÁN

Kód v IS	Název předmětu	Semestr		Ukončení	Kredity
PHDZ1	Teoreticko-metodologický seminář I (katedra filozofie)	PS	Z		5
PHDZ2	Teoreticko-metodologický seminář II (katedra filozofie)	JS	K		15
	Cizí jazyk (CJV)	PS, JS	Zk		4
HIDPS	Pramenné studium, výzkum (studium literatury a pramenů - školitel) I-III	PS, JS	Z		3 x 10 = 30
HIDTSI-IV	Textový seminář I-IV (kontrola a konzultace postupu prací na doktorské disertaci – školitel)	PS, JS	4 x Z		4 x 5 = 20
HIDTP	Teze disertační práce	PS, JS	Z		10
HIDDP	Disertační práce	PS, JS	Z		60
HIOBDSK HICHDSK	Semestrální kolokvium (kontrola studia - školitel, předseda oborové komise)	PS, JS	K		
Oborové předměty					
HIDHIS	Historiografie	PS, JS	Zk		16
HIDHPI-IV	Hostovské přednášky I-VIII	PS, JS	K		8 x 3 = 24
HIDDCI-VI	Doktorská čtení I-VIII	PS, JS	Z		8 x 7 = 56
Celkem					240

Hostovské přednášky se budou konat minimálně 3x za semestr a doktorandi se při nich seznámí s nejnovějšími výsledky bádání a výzkumnými metodami našich i zahraničních odborníků. Udělení kolokvia za tyto přednášky je v kompetenci školitele.

Účast na hostovských přednáškách může být adekvátně nahrazena vlastní výukou doktorandů, která je nepovinná, popř. návštěvou odborných přednášek na jiných pracovištích, nebo jinými formami úkolů, např. účast na konferencích, mezinárodních doktorandských seminářích ap.

Doktorská čtení se konají v průběhu podzimního a jarního semestru. Doktorandi mohou být v rámci tohoto předmětu rozděleni podle zaměření své disertační práce do tří paralelních skupin, tedy se zaměřením na středověké dějiny, raně novověké dějiny a dějiny 19. století a 20. století. Takto definované skupiny absolvují během semestru několik (2-3) čtení, jejichž tematickou náplň určují školitelé doktorandů daných specializací. Předpokládá se aktivní účast studentů, ať už formou referátu o zpracovávaném tématu disertační práce, či účastí v diskusi na předem dané téma, společném rozboru textů apod. Udělení zápočtu za doktorská čtení je v kompetenci školitele.

Zkouška z **Historiografie** je povinná pro všechny posluchače doktorského studia historie. Kromě oborových předmětů musí posluchači složit v Centru jazykového vzdělávání MU zkoušku ze světového jazyka dle vlastního výběru na úrovni C1 a absolvovat **Teoreticko-metodologický seminář** na Katedře filosofie MU.

Předmět *Pramenné studium* (heuristická práce) by měl předcházet *Textovým seminářům*, které budou probíhat formou individuálních konzultací posluchačů se školiteli.

Další informace:

[Studijní a zkušební řád](#)

IS MU